10年普及,成就义乌校园足球"满天星"

□ 通讯员 龚琴娟 全媒体记者 柳青

7月30日,为期八天的2020年浙 江省青少年(男子丙组)足球锦标赛闭 幕。来自我市14所学校的22名球员组 成义乌代表队,经过顽强拼搏,最终拿

据悉,每年暑期,义乌足球少年都会 征战大江南北,用汗水铸就辉煌。而义乌 青少年校园足球运动的持续发展,得益 于全市上下持之以恒的重视与坚持。

足球布点学校建设有序

早在2009年,义乌就已开始布局 青少年校园足球运动。经过10年的发 展,义乌实现了足球特色学校遍及城 乡、足球联赛席卷城乡的"满天星"格 局,打造了一座足球氛围浓郁的国际 一流营商环境样板城市。

为将足球运动的星星之火通过布 点学校洒遍义乌大地,市教育局专门制 定《义乌市青少年校园足球活动评估 办法》,对校园足球的组织领导、制度 保障、硬件条件、经费保障、开展程度、 师资力量等进行明确,以规范足球布 点学校的管理,如要求参加校园足球 联赛的运动员文化学习及格率应达 100%、要求定期开设足球专项内容的 体育课、举办以足球为主题的夏令营 或冬令营等等。涉及学习和体育的各 种举措让义乌的校园足球布点校真正 成了足球特色校,也让家长和孩子逐 渐形成了"爱踢球就上布点校"的观念。

校园足球运动的普及,师资是关 键。为促进校园足球运动的可持续发 展,义乌不断强化足球师资队伍建设, 德国前国家青年队主教练克劳琛、德 国足协高级讲师韦尔纳教授和德国足 球研究所所长彼得·施奈纳等知名足 球专家先后来义乌执教;义乌还建立 了校园足球人才信息库,对裁判员、教 练员和球员进行注册和管理,优秀教 练员公派赴法国、德国研修,提升专业 素养。此外,市教育局鼓励学校引进足 球教师、教练员、专业教练参与足球队 伍建设,目前,全市有专、兼职校园足 球教师220多名,其中具有足球执教资 格证书的61人、国家二级以上裁判资 格的32人。

校园足球运动的普及,课程是保 障。各校把足球列入体育课教学内容, 推广使用教育部编写的足球教材,保证 全市足球布点学校每周开好一节足球 课;此外,学校广泛开展"锻炼一小时" "四点半课堂"活动,保证70%的学生参



2018年4月,浙江省第九届中小学生校园足球联赛(初中男子甲组总决赛)在绣湖中学举行。橘色球衣为绣湖中学球 队队员。 龚琴娟 摄

加足球活动;推进"一校一品"特色学校 建设,培育各具内涵的校园足球文化, 如浙师大附属实验学校的"足球宝贝"、 实验小学的"足球嘉年华"等。

足球联赛持续全年

"比赛时间长,学生训练的时间也 肯定会拉长。"本着这一想法,义乌确 立了"以赛促练"的足球运动提升方 针,义乌足球布点学校内,足球联赛 "烽烟四起"

10年间,义乌建立校级、联盟级、 市级的三级联赛制度,形成了"人人会 踢球,班班有球队,校校有球赛,联盟 有选拔,四季有联赛"的"普惠"式校园 足球竞赛模式,构建了班级-年级-校 级-市级"最佳阵容"遴选机制。纵向 贯通、横向衔接、规范有序的幼儿园 (趣味足球)-小学-初中-高中四级青 少年校园足球联赛机制日渐成熟。

为了调动各方面力量和积极性, 共同助推校园足球的发展,义乌建立 了校园足球荣誉体系,构建学校、教 师、家长和社会共同参与的机制,每年 召开青少年校园足球工作表彰会,按 照相关评价体系评出"最佳学校""最 佳校长""最佳教练""最佳球员""最佳 家长"等荣誉称号,在学校年度考核、 教师个人评优评先等方面予以加分; 对荣获全国青少年校园足球夏令营分

营及以上"最佳阵容"的球员,实行足球 特长生与招生学校双向选择。

"校园足球说到底是一种游戏和运 动,主要是让学生爱玩,达到强身健体的 目的。"市体育艺术科技(足球)指导中心 相关负责人表示,不能为了栽培几个职 业选手而让学生荒废了学业。因此,各项 联赛虽多,义乌校园足球运动却始终坚 持"普及"而非竞技。

从2011年起,义乌开展了对校长和 管理干部、教练员、裁判员、小记者等人 员的培训,年均达300余人次,让他们成 为传播足球规则、足球文化的种子。为了 实现体育与学业共长,义乌打通幼儿-小学-初中-高中-高校的足球优秀苗子 绿色输送渠道,落实足球布点学校特长生 直升和普通高中足球特长生招考录取机 制,把有潜力的优秀苗子向上级专业足球 体校和高水平职业俱乐部输送,形成高 校、体校和职业俱乐部"三管齐上"的培养 通道,让学生踢好球的同时也能读好书。 据统计,去年,52名学生以足球特长生的 身份通过中考进入心仪中学;今年,45名 小学足球运动员特招进入绣湖中学教育 集团、稠州中学教育集团等4所学校;近两 年,义乌二中共有5名足球特长生通过足 球特招进入大学。

全力打造"足球城市"

作为"一带一路"起点城市,义乌致 力于打造国际一流营商环境样板城市。 足球是世界人民共同的兴趣爱好,建设 "足球城市"也成了义乌人民的共识。

2019年,义乌市人民政府与教育部 签署推进校园足球改革发展合作备忘 录。义乌全面落实"全国青少年校园足球 试点县"各项改革试点工作,构建以学校 青少年足球普及为基础,以课外训练和 专业竞赛为延伸的教体结合,整合学校 与社会资源的青少年校园足球发展整体 框架。同时,市域范围内推广试用《全国 青少年校园足球教学指南》《全国青少年 校园足球示范课教案》和"365集校园足 球技术视频",全面落实好"普及、普惠、 普教"足球发展理念,重点培养学生对足 球运动的兴趣爱好和基本技术,扩大足 球运动的普及面和参与率。

近年来,义乌校园足球运动遍地开 花,足球竞赛水平不断提升,足球小将享



2017年8月,义乌中德校园足球青训 龚琴娟 摄 体系教练员培训班开班。



义乌队对战嘉兴队。 朱浩 摄

誉国内。2015年8月,义乌小学女子足球 队代表浙江省出征全国校园足球夏令营 北京赛区,荣获亚军;2016年6月,义乌 被教育部评为"全国青少年校园足球特 色试点县(区)";2017年,义乌市绣湖中 学教育集团学生李渟英格入选 U14 国 家女子足球队,担任第十三届全国学生 运动会开幕式火炬手,义乌市 U11 和 U12女子足球队代表浙江省参加全国青 少年足球冠军杯赛(南区),U11组夺得 全国冠军杯赛总决赛一等奖,廿三里二 小的虞安琪和孙娆二位队员被大赛组委 会评为"玫瑰之星",U12组获得全国二 等奖;2018年,成功举办近200人参赛的 义乌市青少年校园足球国际交流活动, 10 支代表队中2 支为国外代表队: 2019 年,全市31名球员入选"浙江省校园足 球最佳阵容名单",13名球员入选参加 "全国最佳阵容"总营,全市有5个组别 获得"浙江省青少年校园足球联赛总决 赛"一等奖……拥有46所全国青少年校 园足球特色学校、63所浙江省青少年校 园足球特色学校、71所市级青少年校园 足球布点学校,可让6万名学生在校园 开心踢球,义乌的校园足球工作被中央 改革办赞为"浙江教育工作干在实处、走 在前列的典范"。校园足球,已经成为义 乌教育的一张"金名片"。

7000多名义乌准大学生 担当家乡代言人

□ 通 讯 员 龚琴娟 全媒体记者 樊婷婷

"希望你们走进校园时,能 因'我是义乌人'而骄傲和自 豪,把义乌介绍给老师、同学; 当你们走出校园时,也要记得 义乌永远敞开双臂,欢迎你们 回家,欢迎你们在义乌这片创 业热土一展芳华姿态!"

8月7日,2020年义乌市 "家燕归巢"学子家乡行活动 中,义乌市教育局局长叶国江 向170多名2020年高中毕业生 代表介绍了义乌营商环境和引 才新政,分享了3个成长公式, 并对同学们提出了殷切的期 望,希望同学们能做好义乌的 "宣传员""引导员",让更多人 认识义乌、了解义乌、向往义 乌,并期待同学们学有所成后 报效家乡。

会上,毕业生代表观看了 义乌宣传片,聆听了义乌籍大 学生毕业后回家乡创业的奋斗 故事。与会高中毕业生代表被 聘为"创业创新 圆梦义乌"引 才宣传大使。毕业生代表还实 地参观了义乌城市规划馆、科 创园、光源科技小镇、陆港电商 小镇、绿色动力小镇等特色园 区,在近距离接触中直观感受 家乡的发展。

"没想到政府会用这么隆 重的方式请我们当宣传大使, 很激动,也很自豪!"义乌中学 毕业生代表毛思琪说,她觉得 这样的活动有助于同学们对家 乡义乌有更多更直观的了解, 很有意义。

据人社局相关负责人介 绍,今年"家燕归巢"学子家乡 行活动在去年邀请毕业生代表 担当家乡代言人的基础上,扩



毕业生代表在参观义乌市 城市规划馆。 龚琴娟 摄

大了覆盖面,义乌各高中都将 组织全体毕业生参加义乌产 业游活动。届时,7000多名即 将奔赴祖国各地高校的准大 学生将成为义乌对外宣传的 新生力量。

近年来,义乌发布了系列 人才新政,人才政策不断更新 完善。义乌打破学历、资历、职 称等限制,在全国率先将境内 外客商纳入人才范围,设立了 金牌、银牌采购商申报制度;重 点引进教育、卫生领域高端人 才,实施百名优秀教师引进计 划、千名骨干教师培养计划和 卫生系统高层次人才引进计 划;着力打造人才生态最优城 市,营造青年人才"零成本"创 业就业生态,建设校企地"多元 化"协作网络,打造企业"高能 级"人才发展平台,吸引各行各 业人才来义乌走走看看,来义 乌就业创业。

据统计,近年来,义乌先后 引进省部级以上人才139名, 高技能人才1.94万名。今年1-7月,全市新引进大学生1.9万 人,同比增长50%以上。

今年是义乌人才工作改革 年。义乌新成立了人才发展集 团,集全市之力培养人才、吸引 人才、留住人才,聚力打造国际 一流营商环境样板城市,建设 世界"小商品之都"。

用脚步丈量教育温度

□ 通 讯 员 龚关根 全媒体记者 柳 青

时值伏天,正当人们纷纷 停下脚步放弃出行、留家避暑 之际,浙江义乌外国语学校的 教师们刚卸下繁忙的教学工 作,又义无反顾地走在了"爱心 家访"的路上。

为了做好暑期家访,学校 在前期进行了周密的计划,分 别在小学、初中、高中三个学 部召开专题会议,制订了详 尽的活动方案。考虑到学生 家庭住址分布广、分布散,学 校 166 位专任教师以教学组 为单位,把班主任和科任教 师分成若干个小组,采取"提 前电话预约、学生定位家庭 住址,老师主动登门"的方法 开展活动。

家访中,老师们与家长、 学生进行深度交流,积极听 取家长对学校工作提出的意

见和建议,统一记录整理汇 总,同时细致向家长反映了 孩子在校的表现,肯定孩子优 点的同时也不忘指出不足,并 耐心传授相关家庭教育的方 法,让家长明白孩子的健康成 长需要学校和家庭共同努力, 也提醒家长不仅要关心孩子 的学习,更要关心孩子的情感

和品德培养。 家访中,许多老师拉近了 与学生、家长的距离,周宇航老 师表示:"以前,家长和我的微 信对话比较'官方',家访后,我 收到的微信回复越来越温馨, 有的家长还经常主动找我沟 通,希望能为孩子的成长一起 '发力'。

据悉,除了沟通孩子的学 习和生活情况,此次家访中,老 师们还为每家每户传达了防溺 水、防诈骗等暑期安全知识,确 保实现安全教育全覆盖,为学 生成长保驾护航。

5招巧辨通知书真伪

□ 柳青

近日,各高校开始发放录取通知 书,让静待捷报的考生们神往。然而每 年到了这个时候,总有不法分子伺机 实施诈骗。数据显示,7成大学生曾遭 遇骗子,而骗局40%发生在入学前后 一个月。

现阶段,各省高招录取工作正在 进行时,家长和考生一定要注意常见

的几种诈骗手段,谨防上当受骗。 1. 教育补贴诈骗

通过冒充"教育局""财政局"等工 作人员,主动与考生、家长联系,骗取 家长或学生的信任,以领取"教育补 贴"需先"激活账户"为由,让其带着银 行卡到ATM机上操作,从而盗取其 银行账户上的钱。

警方提醒:任何与高考相关的款 项发放均不会通过ATM 机进行,考 生和家长不要随便透露个人信息及银 行卡号和密码。

2. 花钱获取补录名额

骗子对考生家长谎称某高校名额 没能招满,通过花钱"打点"可让考生 获得补录名额,以此骗取考生家长钱 财,也有嫌疑人在考前就用各种借口,

让家长交钱保留名额。 警方提醒:正规的招生录取不会

产生任何附加费用,凡是需要收取保 证金、录取费、指标费的"招生指标", 一律不能相信。

3. 申请助学金等诈骗

2019年5月,义乌市教育局机关校长足球队参加省青少年校园足球文化节的

"巅峰对决",拿下第一。蓝色球衣为义乌市教育局机关校长足球队。

骗子冒充工作人员,谎称可以为 考生申请大学助学金,并要求家长先 交报名费

警方提醒:要发放"国家助学金" "返还义务教育费""助学扶助款"时。 考生及家长一定要主动与当地教育部 门或学校联系求证。

4. 伪造录取通知书诈骗

骗子冒充高校招生办人员,向考生 寄送伪造的录取通知书,让考生将学杂 费打入指定的银行账号,以骗取钱财。

警方提醒:登录学校和教育部门网 站时,要通过官网认证的链接或学校、教 育部门官方发布的网址进入,转账汇款 时要通过多种途径核实账号真伪。

纸通知书,承载着考生多年的 心血,是学子们辛勤耕耘的果实,更是 他们光明未来的扉页。那么,要如何避 免落入不法分子的陷阱?你知道领取 通知书的一些常识吗?录取通知书要 怎么辨别真伪呢?

需要注意,录取通知书(入学通知 书)中一般包括通知书、入学须知(注 意事项)、资助政策简介、学校简介等。 拿到通知书后,要当场打开,根据清单 详细检查里面的物件,以防误领。开学前 夕,考生可以根据录取通知书中的入学 须知准备生活用品、学费等大学报到所 需用品。如有疑问,考生都可拨打录取通 知书里面提供的电话进行咨询。而录取 通知书的真伪,则可通过以下5招辨别。

第一招:查录取真假

考生应通过本省教育考试院(招生 か)公布的正规渠道查询自己的录取信 息。如查询到的信息与录取通知书一致 (包括录取学校名称、专业和层次),就是 经教育考试院办理了正式录取手续,否 则就不是普通高校正式录取的通知书。

家长和考生也可登录报考学校网站 查询学校的新生录取名单。

第二招:查学校真假

考生收到的录取通知书必须由教育 部公布的,具有普通高等学校学历教育 资格的并且当年在本省招生的学校发 出。这些学校的名单可在教育部网站、教 育部阳光高考平台、本省教育考试院网 站或发放的招生资料上查到。

另外,考生填报的志愿是高考录取 的依据。如果考生根本没有报考某一大 学,却收到了该校的"录取通知书",那么 就十分可疑。

第三招:看录取日程 高考录取通知书的投送工作随每批 次录取进程陆续进行。今年由于疫情影

响,高考推迟一个月,相应的录取工作也 将在8月中下旬进入高峰期。有的非法 组织或个人,会抢在正规通知书发放之 前,发放所谓的"录取通知书",以抢占生 源。考生可以根据本省录取日程来判断 录取通知书的真假。

第四招:看邮件

正规通知书是通过邮政快递送到考 生手中的,使用的是录取通知书专用信 封,接收此类邮件需要现场出示准考 证、身份证、户口簿等有效证件。很多省 市还和邮政部门合作,开通了"高考通 知书查询"功能,输入准考证号或考生 号,即可查询高考录取通知书的寄送状 态和位置。

第五招:查学籍真假

学信网是高等学校学生学籍学历电 子注册信息查询的唯一网站。

省级教育行政部门组织相关机构按 照国家招生规定审核考生录取数据,将 审核通过的数据报送教育部汇总复核后, 作为高等学校新生入学资格复查和学籍 电子注册的依据。高等学校对报到新生进 行录取、入学资格复查,对复查合格的学 生予以学籍注册,复查不合格者取消入学 资格;对放弃人学资格、保留人学资格、取 消入学资格的学生予以标注。新生入学 后,可在实名注册学信档案后,查询、核实 本人身份信息和学籍注册信息。

青少年宫军事夏令营 活动圆满结束

□ 全媒体记者 陈健贤 文/图

"这次收获满满!""明年 我还想参加。"日前,由义乌 市青少年宫组织开展的军事 夏令营活动圆满结束,82名 青少年前往杭州青少年洞桥 营地体验了为期5天的"军 营生活"

此次夏令营,孩子们体验 了军事五项、射击、射箭、船头 爬网、缓降器逃生、火灾逃生 技巧、制作气火箭等军事、体 能、自护、手工四大类10余项 目,内容丰富,兼顾实用性与

趣味性。 通过此次军事夏令营,孩 子们深入了解军营的生活,对 自学、自理、自强、自律、自护的 "五自"精神有了深刻的体会, 同时在孩子们心底埋下一颗爱 军的种子。

